

1
17/11/2020
A.A. Singh

उत्तरी भारत की नवपाषाण संस्कृति -

Neolithic culture of North India

भारत के उत्तरी क्षेत्र की नवपाषाण संस्कृति के प्रमाण ग्राम्य
सामग्री प्रदेश की कौलम धारी से उपलब्ध होते हैं।
इसमें तीन-पुलखल मुख्य रूप से प्रसिद्ध हैं जर्महोम,
मातंड एवं गुफकाल। इंडो-एशियाई एवं पैटर्न के
नेटवर्क से खोजों द्वारा कौलम नदी के प्रभाव क्षेत्रों में
6 मील दूर जर्महोम नामक स्थान से खोज हुई। यहाँ
पर 30 लक्षण एक पत्थर का एक उत्खनन हुआ।
1950 से 1964 तक भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण विभाग
ने इस क्षेत्र से 200 से अधिक खोजों की विवेकानंद से
विश्ववत् उत्खनन कार्य करवाया। इन खोजों पर
उत्खनन के परिणाम स्वरूप निम्न तीन सांस्कृतिक
स्थल प्रकाश में आए -

1. नवपाषाण काल (ii) बृहन्नपाषाण काल (iii) ऐतिहासिक काल

(ii) नवपाषाण काल -> यहाँ पर गड़े खोदकर निवाल करने
के प्रमाण उपलब्ध होते हैं। ये गड़े गोला-एक आकार
हैं जिसका व्यास 20 से 30 सेमी. तक एवं 1-50
मी. से 2.50 मी. नीचे की ओर प्राप्त होते हैं। यहाँ
बड़े गड़े का निवाल का व्यास 2.74 मी. तथा नीचे की
ओर धरातल पर 4.57 मी. है। इन गड़ों के चारों ओर
स्वर्णवर्ण के अवशेष उपलब्ध होते हैं। यहाँ इन पर
दंत होने की संभावना भी प्रकट होती है। इनके ही
चूल्हों के भी अवशेष उपलब्ध हुए हैं। गड़ों के अवशेषों
धरातल को मिट्टी द्वारा मली-माली-लीप करवाकर
छिपा गया है। इतना ही नहीं, इनमें नीचे-उतरने के लिए
मिट्टी की सतह खोदनी भी बनायी गयी थी।

इस काल में किसी भी प्रकार के
मृदाभाण्डों के लोकरे प्राप्त नहीं होते, इसलिए इस काल को
"मृदाभाण्ड रहित नवपाषाण काल" के नाम से जाना जाता है।
यहाँ उपलब्ध पाषाण उपकरण मुख्यतः शूय या पलर पर
निर्मित हैं। उपकरणों में मुख्यतः बंधक-गठामेष (Sling-
stone) पाषाण बलय, कूड़ाड़ियाँ, टाल-लोटा उपलब्ध
होते हैं। इस क्षेत्र से हिलों के पत्थर, हड्डियों एवं लीपों
से निर्मित उपकरण भी प्रकाश में आते हैं। निम्न बंधक,
खुरपी, लुईयाँ, प्लाईट आदि उपलब्ध हैं। हिलों के
अतिरिक्त गड़े-बकरी की हड्डियों के उपकरण भी प्राप्त होते हैं।

उपयुक्त उपकरणों के लाभ ही- हठी और मेलकड़ी से निर्मित
मनके भी विशेष उल्लेखनीय हैं।

गुफकारण से अनाज के अथवा अन्य अन्न पाने
प्राप्त हुए हैं जिनमें गेहूँ, मसूर, और गौ मुख्य ही नहीं मंगली
हैं ना. उपकरणों के अलावा वे- मानकारी भी मिलते हैं।

दुबले काल में यहाँ ही नवपाषाण
कालीन संस्कृतिके- अथवा वे- बहुरूप प्रदर्शित होता है।
गौ कि- गुफकारण एवं कुर्तुम को भी इनमें पर देखा
गया है। अब विवाह आदि के अथवा- न होकर अपनी तरह-
पर प्रारम्भ हो गया लाभ ही हस्तनिर्मित मृत्पात्रों का
प्रचलन भी प्रारम्भ हो जाता है।

अथवा के- आमतौर पर अथवा-
पहले से विवाह एवं कर्तुम मिश्रित हो जाता मानेलागा।
मकान की लहर- अथवा फर्मा ही लीपा गया ना। अथवा-
दिवाली- आराम कमरों के अथवा- विवाह किया गया। लाभ
ही- यहाँ चबुतरे पुस्तक वर मिले हैं। इस प्रकार के उदाहरण-
कुर्तुम में दिखाने देते हैं।

इस काल में- आरी उपकरणों की
संख्या नगण्य है किन्तु लघु पाषाण उपकरण प्रचलित मात्रा
में उपलब्ध होते हैं जिनमें- लोह (14), द्वि- द्विपुस्तक-
देरो देड (2) गौले (3) कुर्तुम (3), लिल लोके एवं-
तकुल। तकुल मृत्पात्र निर्मित भी प्राप्त होते हैं।

इस उपकाल में- मृत्पात्रों के-
प्रचलन में विविधता देखने को मिलती है। इनमें- हस्त
एवं चाक निर्मित पात्र परम्परा में परिवर्धित होती हैं।
हस्त निर्मित पात्रों में धूलर, धर्षित धूलर, फीके ^{लाहा} एवं-
चरक काले पात्रों की परम्परा है। इनमें- कुरी, लकड़ी मुल के
की, उबली (कम गहरी) नालियाँ एवं लोहे मुल्य हैं।
इनके पैर में चरक, लकी, एवं लकड़ी की धापुस्तक
दिखाए हैं। इनपर विभिन्न देखाओं का अलंकरण प्राप्त-
होता है।

पूर्वकाल की हीर्माति- इस उपकाल में-
गौ, गेहूँ, मसूर, मसूर, आदि के उदाहरण प्राप्त होते हैं।
हारवेल्डर की लोही विशेष अथवा इंगित करती हैं। पशु-
पालन में विभिन्न परिवर्तन परिष्कारित होता- किन्तु
पशुपालन में बहुरूप- देखने को मिलती है। पशुओं के-
आधार लोहे- धरि कम होते जाते हैं। मसूर- बकरियों की अस्थि

आविष्कार के लाल-लाल लुआर, लालगोम, मछली, नुई आदि
हीनी-अद्वितीय प्राप्त होती है जिसके बारे में वे के पशुओं
के आधार में उपयोग पर प्रकाश पड़ता है।

उपरोक्त उपलब्धियों के अतिरिक्त-
इस काल में आणवणों के उल्लेख भी प्राप्त होते हैं जिनमें
मिट्टी-की-पुडियाँ, हड्डी-एवं प्रस्तर मानके उल्लेखनीय हैं।

तिलि विनिर्माण :- → गुर्गदोम एवं गुफकाल में अनेक-
रेडियों कार्बन तिलियाँ प्राप्त हुई हैं जिनके आधार पर इस-
लैकृतिका-प्रायः 2375 ई०पू० से पूर्व 1700 ई०पू० तक
जिसे लपम माना जाता है। गुफकाल की तिलियाँ इलरे
एव तीलरे-उपकाल की हैं। इन तिलियों के आधार पर द्वितीय
उपकाल का प्रायः 2000 ई०पू० माना जाता है। विश्वानों
में 800 वर्ष पहले माना है। अतः इस लैकृतिका-प्रायः-
2500 ई०पू० में हुआ एवं विनिर्माण लप ल-महर्षि-
1800 ई०पू० तक चलती रही।

विन्दम क्षेत्र :- → अली-विन्दम क्षेत्र मुख्यतया गंगा के
मैदानी भाग एवं मध्य भारत के पर्वतीय क्षेत्रों के बीच
मुख्य लप में बाँका, मिनापुर आदि क्षेत्रों में लप-लपन पर
मग पाषाण कालीन-उपकाल प्रकाश में आते रहे किन्तु
कालान्तर-में किए गए सर्वेक्षणों के फलस्वरूप
महत्वपूर्ण पुरास्मल प्रकाश में आए तथा ये क्षेत्र अति-अधिक
क्षेत्रों में प्राप्त होने लगे जिनमें उत्तर-प्रदेश का
इलाहाबाद जिला एवं मध्य प्रदेश का लखी जिला है।
इलाहाबाद के दक्षिणी क्षेत्र में गंगा तटस्थान में कोलडिहवा-
पंचोद, एवं महर्षि महर्षि इन्फार्म वेलापारी एवं-
कुनकुन तथा लहरिया लौनधारी के पुरास्मल प्रलय
महत्वपूर्ण हैं। इनमें से कोलडिहवा पंचोद इत्यादि-स्मरणों
का उल्लेखन आसीन-इतिहास लैकृतिक-एवपुरातत्व
विभाग इलाहाबाद विश्वविद्यालय के तत्वाधान में किया
जा चुका है जिसके परिणाम लप लप महत्वपूर्ण उपलब्धियों
प्रकाश में आई।

बेलन नदी के किनारे- इलाहाबाद
गहर ल- 80 क. म. दक्षिण पूर्व की ओर कोलडिहवा एवं-
महर्षि स्थित है। कोलडिहवा बेलन नदी के बाँध-
किनारे पर- है। एवं पंचोद-इन स्थलों से 2.50 कि०मी० दूर-
अथवा बेलन की लक्षण नदी के किनारे पर है।

इन खसियों से बचकर कोलडिहवा पर 1969-70 से 1974-

75 तक- उच्चमन कार्य चलता रहा। यहाँ का लौहकृतिक
जमान- 1.90 मी० है एवं यहाँ लौह-तीन प्रजाति- प्रजाति-
लौहकृतियों के प्रथम प्रकाश में आये हैं। नवपाषाण
युग 2.0 ताम्रयुग युग 3.0 लौहयुग।

निवास स्थल :- कोलडिहवा एवं महमदा से इस
काल के निवास के विषय में अप्रत्याशित जानकारी मिलती है। जन-
सामान्य उपउदाकार या गोलाकार कूपडियों में निवास-
करते हैं जो कि लकड़ी एवं बलियों द्वारा निर्मित होती-
थी। इन घरों की धाया-कुल से खाना गाता ना। संभवतः
लकड़ों के उपर मिट्टी लैप के पश्चात् इनकी दीवारें बनायी जाती
थी। जैसा कि- जली मिट्टी पर- लकड़ों की खोप युक्त
प्रथम उच्चमन से प्राप्त होते हैं।

उपकरण :- इन क्षेत्र से प्राप्त उपकरणों में सबसे अधिक
लंबा गाउण्ड एकलैल ही है जिनकी औसत लम्बाई 53
मि.मी. चौ० 5 मि.मी. एवं मोटाई 19 मि.मी. है। इनके
अतिरिक्त, खिल-लौहे पाषाण गोलें एवं छिद्रित पत्तरे हैं
पाषाण उपकरणों में चर्च, चाखीडोनी, कर्णिलिपन-प्रगौर
के लघु पाषाण उपकरण जिनमें टलंड मुख्य है प्राप्त हुए हैं।

मृदभाण्ड :- विन्ध्य क्षेत्र के पत्रों में मुख्यतया तीन प्रकार
के पात्र उपलब्ध होते हैं जो की धाया मृदभाण्ड, चमकदार मृदभाण्ड
एवं खुदरे मृदभाण्ड। इन पात्रों की धाया के छिलके मिलाकर
निर्मित किया जाता ना। जो की खोप युक्त मृदभाण्डों पर लाल
रंग पर- जो की धाया का अलंकरण मिलता है। यहाँ
पात्र छिद्रले गहरे एवं शीथीयुक्त कपड़े एवं बड़ों के लप में प्राप्त
होते हैं। चमकदार पात्र लाल एवं धाले हैं। यँ अन्धर एवं गहरे
रंगकर चमकाने गये हैं। इन पात्रों में तश्तरियों कपड़े एवं बड़ों
आदि हैं। इन पर निम्न उल्लेखित हैं।

पशुपालन :- इन पुरास्थलों से पालतू एवं गंगली दोनों
प्रकार के जानवरों की हड्डियाँ प्राप्त होती हैं। महमदा से एक पशु निवास
क्षेत्र की प्राप्ति विशेष उल्लेखनीय है। कई विभिन्न जानवरों के
पैरों के निम्नान एवं चारों ओर स्तम्भ गत। इस स्थल की
लम्बाई 12.5 एवं चौड़ाई 3.5 मीटर है। इसे बलियों या
बाँस द्वारा घेरा गया ना। इनमें तीन खलवात्रे मिले- एक पूर्व में
एवं दो दक्षिण दिशा में। पालतू पशुओं में भेड़- बकरियों की
हड्डियाँ प्राप्त हुई हैं। गंगली जानवरों में लुअर, बिल्ला मुख्य हैं
इनके अतिरिक्त न्निडियों, कछुए एवं मछलियों की हड्डियाँ भी
प्राप्ति से पशुपालन के धान- धान गंगली जानवरों के शिघर- ना